

कृषि वैज्ञानिक बनकर संवारें भविष्य



भारत विश्व के प्रमुख कृषि प्रधान देशों में से एक है। देश के आर्थिक विकास में इसकी महत्वपूर्ण भूमिका है। कृषि विज्ञान-आधारित, उच्च-प्रौद्योगिकीय क्षेत्र है तथा इससे संबंधित रोजगार की व्यापक संभावनाएं हैं। ये हैं - पशु और पादप शोधकर्ता, खाद्य वैज्ञानिक, वस्तु ब्रोकर, पोषणविद, कृषि पत्रकार, बैंकर्स, बाजार विश्लेषक, बी व्यावसायिक, खाद्य संसाधक, वन प्रबंधक, वन्यजीव विशेषज्ञ आदि। कृषि अनुसंधान और शिक्षा कृषि विश्वविद्यालयों, संस्थानों तथा कृषि शिक्षा और पशुचिकित्सा विज्ञान महाविद्यालयों द्वारा संचालित की जाती है।

सैद्धान्तिक उत्पादन पारिस्थितिकी, फसल उत्पादन मॉडलिंग से संबंधित परंपरागत कृषि प्रणालियां, कई बार इसे जीविका कृषि भी कहा जाता है, जो विश्व के सर्वाधिक गरीब लोगों का भरण-पोषण करती है। ये परंपरागत पद्धतियां काफी रुचिकर हैं क्योंकि कई बार ये औद्योगिक कृषि की बजाए यादा प्राकृतिक पारिस्थितिकी व्यवस्था के साथ समाकलन का स्तर कायम रखती हैं जो कि कुछ आधुनिक कृषि प्रणालियों की अपेक्षा यादा दीर्घकालिक होती हैं।

कृषि वैज्ञानिकों के विशेषज्ञता के क्षेत्र के अनुरूप उनके द्वारा किए जाने वाले कार्यों की प्रकृति में भिन्नता रहती है।

खाद्य विज्ञान - खाद्य वैज्ञानिक या प्रौद्योगिकीविद सामान्यतः खाद्य संसाधन उद्योग, विश्वविद्यालयों या संधीय सरकार में नियुक्त किए जाते हैं। वे स्वास्थ्यपरक, सुरक्षित



और सुविधाजनक खाद्य उत्पादों की उपभोक्ताओं की मांग को पूरा करने में मदद करते हैं।

पादप विज्ञान - पादप विज्ञान में कृषि विज्ञान, फसल विज्ञान, कीट-विज्ञान तथा पादप प्रजनन को शामिल किया गया है।

मृदा विज्ञान - इसके अंतर्गत काम करने वाले व्यक्ति पोषण या फसल विकास से जुड़ी मिट्टी के रासायनिक, भौतिकीय, जैविकीय तथा खनिजकीय संयोजन का अध्ययन करते हैं। वे उर्वरकों, जुताई के तरीकों और फसल चम को लेकर विभिन्न प्रकार की मिट्टी के प्रत्युत्तरों का अध्ययन करते हैं।

पशुविज्ञान - पशु वैज्ञानिकों का कार्य है मांस, कुकूट, अण्डों तथा दूध के उत्पादन तथा प्रोसेसिंग के बेहतर और अधिक कारगर तरीकों का विकास करना। डेयरी वैज्ञानिक, पशु प्रजनक तथा अन्य संबद्ध वैज्ञानिक घरेलू फार्म पशुओं के आनुवंशिकी, पोषण, प्रजनन, विकास तथा उत्पादन से जुड़े अध्ययन करते हैं। प्रशिक्षण, अन्य योग्यताएं -

कृषि वैज्ञानिकों के प्रशिक्षण की अपेक्षाएं उनके विशेषज्ञता क्षेत्र तथा किए जाने वाले कार्यों की प्रकृति पर निर्भर करती हैं।

अनुप्रयुक्त अनुसंधान के लिए या मौलिक अनुसंधान में सहायता के लिए कृषि विज्ञानों में बैचलर डिग्री पर्याप्त होती है लेकिन मौलिक अनुसंधान के वास्ते मास्टर्स या डॉक्टरल डिग्री अपेक्षित होती है। कॉलेज शिक्षण और प्रशासनिक अनुसंधान पदों में प्रगति के लिए सामान्यतः कृषि विज्ञान में पी-एच.डी. डिग्री अपेक्षित होती है।

कृषि विज्ञान में बीई. करने के इच्छुक उम्मीदवारों के लिए मौलिक पात्रता मानदंड भौतिकी, रसायन शास्त्र, गणित और वरीयतन जीव-विज्ञान विषयों के साथ 10+2 है। एक सुयोग्य कृषि इंजीनियर बनने के लिए किसी के भी पास कृषि इंजीनियरी में स्नातक डिग्री (बीई.बी.टेक) या कम से कम डिप्लोमा होना चाहिए। अनुसंधान के क्षेत्रों में कोई भी व्यक्ति कृषि अनुसंधान वैज्ञानिक (एआरएस) बन सकता है। इन पदों पर भर्ती संयुक्त प्रवेश परीक्षा के जरिए की जाती है। एआरएस नेट पी-एच.डी. उत्तीर्ण करने वाले उम्मीदवारों को लेकर शिप तथा स्कॉलरशिप प्रदान करने हेतु आयोजित की जाती है।

दूसरा विकल्प कृषि विकास अधिकारी (एडीओ) बनने का है, जो पद खण्ड विकास अधिकारी के समकक्ष होता है। इन पदों पर भर्ती प्रवेश परीक्षा के आधार पर की जाती है।

तीसरे आपके पास निजी क्षेत्र के संगठनों में अनुसंधान वैज्ञानिक के पद पर आवेदन करने का विकल्प होता है। वहां पर आपकी सेवाएं

निजी प्रयोगशालाओं में भी इस्तेमाल की जा सकती हैं। इस उद्देश्य के लिए अपेक्षित योग्यता डॉक्टरल स्तर की अर्थात् पी-एच.डी. है।

बी.एससी. करने के उपरांत आप बैंकों, वित्त और बीमा कम्पनियों की नौकरियों के लिए आवेदन करने के पात्र हैं। भारतीय रिजर्व बैंक, भारतीय स्टेट बैंक और राष्ट्रीयकृत बैंक कृषि तथा संबद्ध क्षेत्रों में स्नातकोत्तरों के लिए फील्ड अधिकारियों, ग्रामीण विकास अधिकारियों तथा कृषि और परिवीक्षा अधिकारियों के पदों पर नियुक्ति हेतु विज्ञापन जारी करते हैं। इनके अलावा फार्म प्रबंधन, भूमि मूल्यांकन, ग्रेडिंग, पैकेजिंग तथा लेबलिंग के क्षेत्रों में भी रोजगार के अवसर उपलब्ध हैं। सार्वजनिक और निजी क्षेत्र, दोनों में भी विपणन और बी, परिवहन, फार्म उपयोगिता, भण्डारण आदि के क्षेत्र में रोजगार उपलब्ध कराया जाता है।

कृषि विज्ञान में पाठ्यक्रम संचालित करने वाले संस्थान

- अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय - कृषि केंद्र, अलीगढ़-202002 (उ.प्र.)
- चौ. चरण सिंह विश्वविद्यालय (उ.प्र.)
- डॉ. पंजाबराव देशमुख कृषि विद्यापीठ कृषि इंजीनियरी संकाय, डाकघर कृषि नगर, अकोला-444104
- गुजरात कृषि विश्वविद्यालय कृषि संकाय, सरदार कृषि नगर-385506, जिला बनासकांठा (गुजरात)
- इंदिरा गाँधी कृषि विश्वविद्यालय कृषक नगर, रायपुर-492006 (छत्तीसगढ़)
- जवाहरलाल नेहरू कृषि विश्वविद्यालय कृषि इंजीनियरी संकाय, कृषि नगर, अमरतला, जबलपुर-482004
- केरल कृषि विश्वविद्यालय कृषि संकाय, वेल्हानिकाडा, त्रिशूर-680654 (केरल)
- उड़ीसा कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्व-विद्यालय कृषि संकाय, भुवनेश्वर, खुर्दा-751003 (उड़ीसा)।



कृषि विज्ञान एक व्यापक बहुविषयक क्षेत्र है, जिसमें प्राकृतिक, आर्थिक और सामाजिक विज्ञान हिस्से हैं, जिन्हें कृषि के व्यवहार तथा इसे समझने के लिए प्रयोग किया जाता है। इस क्षेत्र में निम्नलिखित पर अनुसंधान एवं विकास कार्य किए जाते हैं- उत्पादन तकनीकें (जैसे कि, सिंचाई प्रबंधन, अनुशंसित नाइट्रोजन इनपुट्स) गुणवत्ता और मात्रा की दृष्टि से कृषि उत्पादन में सुधार (जैसे कि सूखा झेलने वाली फसलों तथा पशुओं का चयन, नए कीटनाशकों का विकास, खेती-संवर्धन प्रौद्योगिकियां, फसल वृद्धि के सिमुलेशन मॉडल, इन-वाइट्रो सेल कल्चर तकनीकें) प्राथमिक उत्पादों का अंतिम-उपभोक्ता उत्पादों में परिवर्तन (जैसे कि डेरी उत्पादों का उत्पादन, संरक्षण और पैकेजिंग) विपरीत पर्यावरणीय प्रभावों की रोकथाम तथा सुधार (जैसे कि मृदा निम्नीकरण, कचड़ा प्रबंधन, जैव-पुनः उपचार)



बिजली की निगरानी का कारोबार

जब बादल गरजने लगते हैं तो स्टीफन थर्न की नजरें तुरंत अपने कम्प्यूटर पर गड़ जाती हैं। यह इलेक्ट्रिकल इंजीनियर तुरंत जानना चाहते हैं कि कहीं आसमानी बिजली गिरने वाला तूफान तो आने वाला नहीं है। उनकी तकनीक ने उन्हें कभी निराश नहीं किया है। वह बहुराष्ट्रीय इलेक्ट्रॉनिक्स कम्पनी सीमन्स की 'द लाइटनिंग सर्विस' नामक जर्मन फर्म के प्रमुख हैं जो जर्मनी में प्रतिवर्ष औसतन 10 लाख बार आसमानी बिजली के कौंधने को दर्ज करती है। फर्म का जर्मन नाम 'ब्लित्ज़डेन्स्ट' है। जर्मन भाषा में 'ब्लित्ज़' का अर्थ बिजली कौंधना होता है। जर्मनी भर में स्थापित 16 निगरानी केंद्र देश में बिजली कौंधने की सभी घटनाओं को दर्ज करने के लिए काफी हैं। अपनी सहयोगी कम्पनियों के साथ मिल कर सीमन्स यूरोप में ऐसे कुल 150 निगरानी केंद्र चला रही है। इन आंकड़ों की जरूरत इलेक्ट्रिसिटी कम्पनियों, हवाई अड्डों, बीमा कम्पनियों एवं सार्वजनिक कार्यक्रम आयोजकों को पड़ती है जो इस सूचना के लिए फर्म को फीस देते हैं। आसमानी बिजली को दर्ज करना सरल है। इसकी हर कौंध के साथ इलेक्ट्रोमैग्नेटिक तरंगें पैदा होकर तेज रफ्तार से सभी दिशाओं में फैल जाती हैं। आसमानी बिजली की निगरानी करने वाले केंद्र इन तरंगों को 600 किलोमीटर दूर से भी पहचान सकते हैं। स्टीफन के अनुसार इन्हें और भी दूरी से दर्ज किया जा सकता है। वह पुर्तगाल के आकाश में चमकने वाली बिजली की कौंध को जर्मनी के कार्लरुहे निगरानी केंद्र से दर्ज कर चुके हैं। जब आसमानी बिजली को कम से कम दो केंद्रों में दर्ज किया जाता है तो उनके समय तथा दूरी का आकलन करके स्थान का पता लग जाता है। जितने अधिक निगरानी केंद्र होंगे

महिलाएं विदेशों में जॉब के साथ-साथ बेहतर सैलरी के लिए अपनाएं यह करियर

डॉक्टरों को दूसरा भगवान कहा जाता है क्योंकि मरीजों को स्वस्थ करने की जिम्मेदारी इन्हीं पर होती है लेकिन इस महत्वपूर्ण कार्य में नर्स की भूमिका को भी नकारा नहीं जा सकता है। देखा जाए तो मरीजों की देखभाल की पूरी जिम्मेदारी इनके ऊपर ही होती है। तभी तो इन्हें सभी प्यार से सिस्टर भी कहते हैं। भारतीय सिस्टर विदेश का भी रुख करने लगी हैं क्योंकि विदेशों में इन्हें जॉब के साथ-साथ बेहतर सैलरी भी मिलने लगी है।

जॉब ऑप्शन
डी.पी.एम.आई. की प्रिंसिपल डॉक्टर अरुणा सिंह के मुताबिक आप 10वीं और 12वीं करने के बाद भी नर्सिंग के कोर्स में दाखिला ले सकती हैं। इस कोर्स की सफलतापूर्वक समाप्ति के बाद आपके लिए जॉब के कई रास्ते खुल जाते हैं। दरअसल, इस क्षेत्र से जुड़े लोगों के लिए आज जॉब की कोई कमी नहीं है। आप हॉस्पिटल, नर्सिंग होम्स, क्लीनिक और हेल्थ डिपार्टमेंट, ओल्ड एज होम्स, मिलिट्री हेल्थ सर्विस, स्कूल्स, रेलवे, पब्लिक सैक्टर, मेडीकल डिपार्टमेंट आदि में कार्य कर सकते हैं।

विदेश में अवसर
यदि आप इस क्षेत्र से जुड़ी हैं तो आज यूरोपियन

देशों, ऑस्ट्रेलिया, अमरीका और खाड़ी देशों में जॉब की असीम संभावनाएं मौजूद हैं। साथ ही इन देशों में आकर्षक सैलरी पैकेज के साथ ओवरटाइम भी मिलता है। यही वजह है कि भारतीय नर्स विदेश का रुख करने लगी हैं लेकिन यूरोप और अमरीका जाने के लिए सी.जी.एफ.एन.एस. (कमीशन ऑफ ग्रेजुएट ऑफ फॉरेन नर्सिंग स्कूल), टी.ओ.ई. एफ.एल. (टैस्ट ऑफ इंग्लिश एज ए फॉरेन लैंग्वेज), टी.डब्ल्यू.ई. (टैस्ट ऑफ रिटन इंग्लिश) और टी.एस.ई. (टैस्ट ऑफ स्पोकन इंग्लिश) के एग्जाम के दौर से होकर जुड़ना पड़ सकता है।

सरकारी प्रयास
नर्सिंग एजुकेशन में व्यापक सुधार के लिए सरकार द्वारा करोड़ों रुपए खर्च करने की योजना है। इसके लिए हेल्थ मिनिस्ट्री ने 230 जिलों की पहचान की है जहां ऑगिजिलियर नर्स मिडवाइव्स (ए.एन.एम.) और ग्रेजुएट नर्स मिडवाइव्स (जी.एन.एम.) इंस्टीच्यूट खोला जाएगा। इसके अलावा, चार रीजनल इंस्टीच्यूट में नर्सिंग की शिक्षा को और बेहतर करने का प्रयास किया जा रहा है। सच तो यह है कि आज नर्स हेल्थ केयर सिस्टम में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रही हैं।

पारिश्रमिक
नर्स की सैलरी उनकी योग्यता और अनुभव पर भी निर्भर करती है। सरकारी अस्पतालों में सैलरी 8 हजार से 15 हजार रुपए के करीब हो सकती है। लेकिन प्राइवेट और मिलिट्री नर्सिंग में कार्य करने वालों की सैलरी ज्यादा होती है।



रंगों की दुनिया में उभरते रोजगार

रंगों की दुनिया चमक-दमक से भरी होती है। इस बहुरंगी दुनिया में रोजगार के अवसर भी उपलब्ध हैं। दुकान, मकान, घर और कल-कारखानों से लेकर हर छोटी-बड़ी जरूरतों के लिए विभिन्न प्रकार के रंगों का इस्तेमाल होता है। रंगों के क्षेत्र में पेंट इंजीनियरिंग एक आकर्षक और बेहद फायदेमंद करियर है। मोटर वाहन उद्योग, विद्युत, रसायन और हल्के इंजीनियरिंग उद्योगों में भी रंगों का उपयोग बढ़े पैमाने पर होता है। इस प्रकार पेंट के उपयोग के क्षेत्रों में विस्तार होने के साथ-

साथ पेंट तकनीकी का भी काफी विकास हुआ है। जिससे इस क्षेत्र में रोजगार के मौके बढ़े हैं। साथ ही हाल के वर्षों में पेंट की खपत भी बढ़ी है। पेंट निर्माण के क्षेत्र में न केवल देशी कंपनियों में बढ़ोतरी हुई है बल्कि बहुराष्ट्रीय कंपनियों के साथ-साथ कच्चा माल तैयार करने वाले उद्योगों में भी रोजगार के अवसर पैदा हुए हैं। लेकिन दूसरी इंजीनियरिंग शाखाओं की अपेक्षा पेंट इंजीनियरिंग की विस्तृत जानकारी के प्रचार-प्रसार का अभाव

है। यह क्षेत्र उन युवाओं के लिए अत्यधिक उपयोगी है जो इंजीनियरिंग पाठ्यक्रमों में प्रवेश नहीं मिल पाने पर निराश हो जाते हैं। इस क्षेत्र में प्रशिक्षण के लिए निम्न संस्थानों से संपर्क कर सकते हैं-

- ▶ विश्वविद्यालय डिपार्टमेंट ऑफ केमिकल टेक्नोलॉजी, नाथ महाराष्ट्र विश्वविद्यालय, जलगांव-4250011
- ▶ विश्वविद्यालय डिपार्टमेंट ऑफ केमिकल टेक्नोलॉजी, अमरावती विश्वविद्यालय, महाराष्ट्र
- ▶ जगन्नाथ रथी वोकेशनल गाइडेंस एंड ट्रेनिंग इंस्टीट्यूट फरर्सन कालेज कैम्पस के सामने बीएमसीसी, पुणे।
- ▶ इंडस्ट्रियल रिसर्च लैबोरेटरी, कैनाल साउथ रोड, कोलकाता।
- ▶ विश्वविद्यालय डिपार्टमेंट ऑफ केमिकल टेक्नोलॉजी, नाथलाल पारीख मार्ग, माटुंगा, मुंबई।
- ▶ रीजनल इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, जमशेदपुर, झारखंड।

बिहार के हत्याकांड में शार्पशूटर नीरज कुमार सहानी के साथ मिलकर हत्या करने वाला सुधांशु हजीरा से गिरफ्तार

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत क्राइम ब्रांच की टीम ने बिहार के मुजफ्फरपुर जिले के साहेबगंज थाना क्षेत्र के मूल निवासी २४ वर्षीय सुधांशु भगवान सिंह भूमिहार को सूरत हजीरा रोड से पकड़ा. पुलिस के अनुसार, बिहार के मुजफ्फरपुर जिले के साहेबगंज थाना क्षेत्र के मूल निवासी मृतक हिमांशुकुमार सुधीरकुमार ठाकुर, जो २०१३ से हत्या के आरोप में जेल में था, जेल से बाहर आने के बाद अरुणाचल प्रदेश में बस गए. लेकिन ५ मई २०२४ को शार्पशूटर नीरज कुमार सहानी और सुधांशु सिंह ने अपने गिरोह के सदस्यों के साथ मिलकर १२ मई २०२४ को अपने गांव में पुरानी दुश्मनी के कारण उनकी गोली मारकर



हत्या कर दी. जिसमें आरोपी नीरजकुमार सिंह विशुनदेव सहानी को पुलिस ने पकड़ लिया है, जिस पर बिहार पुलिस ने २५ हजार का इनाम भी घोषित किया था. आरोपी नीरज कुमार सिंह शार्प शूटर के रूप में जाना जाता था. पुलिस ने

जब उसे गिरफ्तार किया तो उसके पास से एक किलो मादक पदार्थ चरस और एक पिस्तौल भी बरामद हुई. जब इस अपराध में सुधांशुसिंह भगवानसिंह पुलिस के पकड़ से फरार था. इसी बीच सूरत क्राइम ब्रांच की टीम ने उसे

के साथ एक बड़ी छापेमारी पर जाने से पहले उसे साहेबगंज पुलिस स्टेशन और सोमरी पुलिस स्टेशन में गिरफ्तार किया गया था. इसके अलावा साल २०२२ में फ्लिपकार्ड के एक डिलीवरी बॉय से लूट की थी. इसके अलावा एक राहगीर को पिस्तौल दिखाकर नकदी और मोबाइल फोन लूट लिया था. आरोपी को लूटपाट/घातक हथियारों से हमला करने का तरीका पता है. फिलहाल इस गिरोह के सदस्यों ने हिमांशु कुमार सुधीरकुमार को गोली मारकर हत्या कर दी थी. जिस अपराध में आरोपी फिलहाल गिरफ्तार है, वह अपनी गिरफ्तारी से बचने के लिए फरार था. हालांकि, आखिरकार सूरत क्राइम ब्रांच की टीम ने उसे पकड़ लिया और इसकी कस्टडी बिहार पुलिस को सौंप देगी.

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

क्रांति समय, सूरत, सूरत जिले में भारी बारिश के कारण नदियां और नाले उफान पर हैं. मांडवी, कामरेज, पलसाणा सहित गांवों का पानी भी सीधे खाड़ी में आने लगा है. जलस्तर बढ़ने से सूरत की पुणा कुंभारिया खाड़ी में पानी भर गया है. कुंभारिया गांव के पादर फलिया के करीब ५० घर कमर तक पानी में डूब गए हैं. हर मानसून में खाड़ी के आसपास ऐसे दृश्य आम हो गए हैं. प्रशासन भले ही कह रहा हो कि प्री-मानसून कार्य हो चुका है, लेकिन जिले में हुई व्यापक बारिश के बाद वास्तविक स्थिति सामने आ गई है, जिससे कार्य पर सवाल उठना स्वाभाविक है. कुंभारिया क्षेत्र में पानी की

शोषण निकासी के लिए सूरत निगम की टीम ने काम शुरू कर दिया है. पानी का निस्तारण करना बहुत मुश्किल लग रहा है. भारी बारिश के कारण खाड़ी का जल स्तर बढ़ रहा है और दूसरी ओर, जिन इलाकों में पानी भरा हुआ है उन इलाकों से पानी को जल्दी से कैसे निकाला जाए, इसके लिए जद्दोजहद चल रही है. मौसम विभाग के पूर्वानुमान के मुताबिक लगातार बारिश होती रही तो आशंका है कि खाड़ी के आसपास के इलाकों में पानी भर जाएगा और स्थानीय लोगों को पलायन भी करना पड़ सकता है.



जय जवान नागरिक समिति सूरत के तीन युवा कार्यकर्ताओं ने सूरत से कारगिल तक अपनी बाइक यात्रा शुरू की

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत, इस वर्ष भारत द्वारा १९९९ में कारगिल युद्ध जीतने के २५ वर्ष पूरे हो रहे हैं. ऐसे में कारगिल विजय दिवस की रजत जयंती को देखते हुए जय जवान नागरिक समिति सूरत के तीन युवा कार्यकर्ता एडवोकेट हरकिशन



ज्याणी, एडवोकेट अंकित जाजड़िया और सागर काकड़िया सूरत से कारगिल हिल के लिए रवाना हुए हैं. मंगलवार सुबह १० बजे शहीद स्मारक, मिग २३ विमान सस्थाणा, वराछ रोड से इन तीनों की बाइक यात्रा शुरू हुई. जहां जय जवान नागरिक समिति सूरत के ट्यूटी कांजी भलाला और भीखू टिम्बडिया, वराछ बैंक के चेयरमैन भवन नवापरा और सौराष्ट्र पटेल समाज के ट्यूटी मनजी वाघाणी ने कारगिल बाइक यात्रा का

उद्घाटन किया. सामाजिक नेता घनश्याम बिरला और वकील नितानेन जियाणी भी उपस्थित रहे. कारगिल बाइक यात्रा के संयोजक एडवोकेट हरकिशन ने कहा कि सूरत से कारगिल यात्रा २० दिन में पूरी होगी. जय जवान नागरिक समिति और सूरत की जनता का संदेश रास्ते में पड़ने वाले आर्मी कैम्प तक पहुंचाया जाएगा. कारगिल युद्ध की विजय की २५वीं वर्षगांठ के अवसर पर सूरत से कारगिल तक बाइक यात्रा का आयोजन किया गया है.

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

क्रांति समय, सूरत, अग्रवाल विकास ट्रस्ट महिला शाखा द्वारा मंगलवार को सिटी-लाइट स्थित एसएमसी की अग्रसेन शाला नंबर १६० एवं ३३७ में बच्चों के साथ किड्स फुन डे का आयोजन किया गया.



महिला छात्रावास, शिक्षण संस्थान के आसपास कोई भी पुस्र बिना उचित कारण के दिखाई दिया तो कार्रवाई की जाएगी

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

क्रांति समय, सूरत, सूरत शहर के पुलिस कमिश्नर अनुपमसिंह गहलोट द्वारा एक महत्वपूर्ण अधिसूचना जारी की गई है, अधिसूचना के अनुसार, सूरत शहर में स्कूलों, कॉलेजों, ट्यूशन कक्षाओं, कोचिंग संस्थानों और महिला छात्रावासों के आसपास ५० मीटर के सार्वजनिक सड़कों पर बिना उचित कारण के किसी भी व्यक्ति के खड़े होने या वाहन के साथ या उसके बिना बैठने पर रोक लगा दी है.



शहर में कुछ मनचले स्कूल-कॉलेज जाने वाली लड़कियों और अपने काम पर जाने वाली महिलाओं के साथ-साथ अकेले जा रही महिलाओं का पीछा कर या अश्लील शब्द बोलकर या उन पर हमला करके परेशान करते हैं. कुछ मामलों में बलात्कार जैसी गंभीर घटनाएं भी होती हैं, इसलिए ऐसी घटनाओं को रोकने और महिलाओं की सुरक्षा बढ़ाने के लिए सूरत पुलिस कमिश्नर ने एक अधिसूचना जारी कर सूरत शहर में स्कूलों, कॉलेजों, ट्यूशन कक्षाओं, कोचिंग संस्थानों और महिला छात्रावासों के ५० मीटर के भीतर सार्वजनिक सड़कों पर बिना उचित कारण के किसी भी व्यक्ति के खड़े होने या वाहन के साथ या उसके बिना

जिन पर यह अधिसूचना लागू नहीं होगी
१-स्कूल, कॉलेज, ट्यूशन क्लास और महिला छात्रावासों में आने वाले छात्र

२-स्कूलों, कॉलेजों, ट्यूशन कक्षाओं और महिला छात्रावासों में छोड़ने वाले ऑटो और वैन मालिक, ड्राइवर (जिनके पास पहचान पत्र है वहीं)

३-स्कूलों, कॉलेजों, ट्यूशन कक्षाओं और महिला छात्रावासों में छोड़ने और लेने के लिए आते माता-पिता

४-स्कूलों, कॉलेजों, ट्यूशन कक्षाओं और महिला छात्रावासों पर उचित कारण से आते छात्रों और अभिभावकों

बैठने पर रोक लगा दी है. यह अधिसूचना ३० अगस्त तक लागू रहेगी और इस आदेश का उल्लंघन करने वालों के खिलाफ कानूनी कार्रवाई भी की जाएगी.

पांडेसरा जीआईडीसी के मीरा डाइंग मिल में १५ साल के एक लड़के को करंट लगने से हुई मौत

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

क्रांति समय, सूरत, पांडेसरा जीआईडीसी में एक डाइंग मिल में काम करते समय एक नाबालिग की करंट लगने से मौत हुई. मृतक ढाई माह पहले रोजगार की तलाश में सूरत आया था और दो दिन पहले ही मिल में काम करना शुरू किया था. बता दें कि नाबालिग की उम्र महज १५ साल है. जिसे लेकर सवाल खड़े हो गए हैं. साथ ही पुलिस ने आकस्मिक मौत का



मामला दर्ज कर लिया है और पांडेसरा जीआईडीसी इलाके में मीरा डाइंग मिल में काम कर रहे एक पंद्रह वर्षीय नाबालिग की करंट लगने से मौत हो गई. इस संबंध में मृतक के पिता गंगाराम यादव

ने कहा, मैं पांडेसरा गणेश नगर में रहता हूँ और मूल रूप से उत्तर प्रदेश का रहने वाला हूँ. वर्तमान में मेरा १५ वर्षीय पुत्र बलराम गंगाराम यादव, जो ढाई माह पहले सूरत आया था, मेरे साथ रह रहा था. फिलहाल दो दिन से वह पांडेसरा जीआईडीसी में मीरा डाइंग मिल में काम कर रहा था. कल शाम ५.२५ बजे उसे करंट लग गया. मशीन पकड़ने के दौरान करंट लगने से उन्हें इलाज के लिए निजी अस्पताल ले जाया गया था. इसके बाद तुरंत न्यू सिविल अस्पताल लाया गया. जहां

ड्यूटी पर मौजूद डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया. १५ वर्षीय बलराम गंगाराम यादव ढाई महीने पहले रोजगार की तलाश में अपने गृहनगर से सूरत आया था और दो दिन पहले ही मीरा डाइंग मिल कंपनी में काम शुरू किया था. उसकी मौत के बाद परिवार में मातम का माहौल है. गौरतलब है कि मृतक की उम्र १५ साल है, जबकि पांडेसरा इलाके में कई और बाल मजदूर भी हो सकते हैं. फिलहाल पुलिस ने शव को पोएम कर आगे की जांच कर रही है.

91182 21822

होम लोन

कमर्शियल लोन

प्रोजेक्ट लोन

पर्सनल लोन

मोर्गेज लोन

ओ.डी.

सी.सी.

M. No.: 9898315914

CSC

Insurance

FIRST PARTY & THIRD PARTY

MOTER-BIKE, CAR, AUTO

SHIV CSC CENTER

- MOTOR INSURANCE
- LIFE INSURANCE
- HEALTH INSURANCE
- GENERAL INSURANCE
- PESONAL ACCIDENTAL

HDFC ERGO

LIC

SBI general

BAJAJ Allianz

IFFCO-TOKIO